Considere um barco M que atravessa um rio
de largura D, perpendicularmente a margem,
empregando para o trajeto de ida e volta o
tempo t,.

Em segquida, esse barco percorre a distancia
2D, porém, desta vez paralelamente a mar-
gem, empregando o tempo ty, no trajeto ida
e volta. Procuremos calcular esses tempos
de percurso, levando em consideragédo a re-



gra de composi¢8o de velocidades proposta sar o rio e retornar € dado pela expressdo

por Galileu. que define a velocidade,
alCélculo do tempo t, (perpendicularmerite): i = 2D
Observe a figura abaixo 1p
t = 2D
V1

Considere a margem como sendo o siste-
'ma Sy, a 4gua como sendo o sistema S, e
o barco representando o evento M. Assim
teremos:

v = velocidade da corrente em relagdo
4 margem, ou seja, a velocidade de

b)Célculo do tempo 1y, (paralelamente):
S, em relagédo a S4.

No caso da trajetoria paralela a margem,

vy = velocidade do barco em relagdo a temos:
margem, ou seja, a velocidade de
M em relagdo a Sy.

;; — velocidade do barco em relacdo 2 Na tg:, a situacdo € a apresentada na figu-
' ra abaixo.

4gua, isto é, velocidade de M em
relagdo a Ss.

tga = tiga + tona

De acordo com Galileu devemos ter:

= ot
Vi = V3 + v X
De acordo com Galileu

Na figura é facil vocé perceber gue - g e i
: Vi = Vo + Vv
—r — = 2
Como v e v, tém mesma diregdo, temos:
Pondo v2 em evidéncia, vocé escreve:

V1 = V3 + v
G o v ) O tempo de ida, entdo, sera:
V1 e Vz 1 R :
2
Vi D
tiga = ———
" Vo + v
conseguentemente:
Na volta, temos a situagdo mostrada abai-
X0.
v2
V1 = Vo 1 — ==
Vs

O tempo empregado para o barco atraves-



Agora temos v = v, — v e 0 tempo de
volta vale: t v
—e 1
D tpa "."2
tvoita =
Vg =V

Nessas condicdes vocé pode escrever:

D D
Vo + v Vo — WV
g i Divy = v) + Dlvy + v)
pa — 57
‘u"z v
Dvy, — Dv + DV2 + Dv
tpa = 2 2
Vz -
t i 2DV2
pa = vi — v2

No denominador vocé pode colocar v em
evidéncia, resultando:







